
Sitzungsprotokoll FS Japanologie  

Mo. 25.01.2021 13:00 Uhr - 14:10 Uhr  

Protokoll: Stefania Fiume  
Sitzungsleitung: Lukas Kelm  

Anwesend:  Stefi, Nikolaus Petereit, Alisha Brückmann, Anna Lena, Cora, Henrike (Vs-Vorsitz), 

Panik Braun, Julia, Kevin Boushard, Lino Santiago, Linus, Lucas, Peter (Vs-Vositz), Sanja, 

Stephi M., Take, Toni, Felix Herzog 

Tagesordnung:  
1. Begrüßung  
2. Tagesordnung und Protokoll  
3. Stura VS-Vorstellung  
4. Logo-Wettbewerb  
5. QSM Bücherliste 
6. Wahlen und Stura 
7. Klausuren  
8. Whatsapp  
9. Sonstiges  

Ergebnisse: 
1. Tagesordnung und Protokoll  

-Tagesordnung angenommen, Sonstiges: Denshi jisho für Prüfungen  
- Protokoll war in Ordnung, außer ein Rechtschreibfehler ➔ „Alber“ und nicht „Alba“ 

2. StuRa VS-Vorstellung 

- Henrike aus Philosophische Fakultät, Politik und Wirtschaft und Peter Philosophie und 

Kunstgeschichte stellen sich vor. In der StuRa überlegten einen „Telegram“ auszurichten, was 

wir dazu denken ➔ wir haben eine Sondersitzung am 1. Februar 2021 geplant und über 

WhatsApp Alternative zu reden. StuRa-Menschen überlegen die Vernetzung mit anderen 

Fachschaften der Uni-HD bzw. mit den anderen Fachschaften der CATS zu schließen. Unsere 

Meinung dazu war gerissen, manche finden, dass die anderen FS sind zu viel aktiv sind, manche 

merken, dass andere Fachschaften kleiner als wir sind. Anmerkt wird es, dass das Ausfallen von 

Feste, wie beim Sommerfest, die Möglichkeit mit den Kommilitonen aus anderer FS Kontakt zu 

knüpfen ist sehr niedrig geworden. Auf eine akademische Ebene nur Kurse wie KGOA und 

OAWG sind mit Sino und Iko gemeinsam. Kurz über die Geschichte mit SAI gesprochen. 

Vorschlag ➔ Dass die FSR und FR neu gewählt sind, versuchen wir neue Beziehungen innerhalb 

CATS-FS zu knüpfen. Lino Santiago wünscht sich eine Vernetzung wie die StuRa-Sitzung am 

Freitag. 



3. Logo-Wettbewerb  
- Das Logo von Take hat gewonnen: herzlichen Glückwunsch. Logo von Alisha ist süß und ihre 

Idee sehr kreativ. Alisha gibt der Fachschaft der Japanologie Erlaubnis, ihre Logo als 

Maskottchen zu benutzen. Mitglieder wünschen sich mehr Zeichnungen dieses Logo. 

- Die Fachschaft bedankt sich für die Teilnahme am Logo-Wettbewerb und wird demnächst ein 

Gutschein in Höhe von 15€ für den Gewinner erstellen. 

5. QSM-Bücherliste 

-Mit dem zweiten Topf QSM-Gelder (15. Mai 2021) hatte die Fachschaft einen Eintrag für 

Bücher, welche von Studenten vorgeschlagene sind, insbesondere für das Erlernen der 

japanischen Sprache mit Vorfahren an niedrigen Niveau, und nicht als Präsenznutzung gelten, 

vorgelegt und vom StuRa angenommen wurde. Höhe des Eintrages: 1800 Euro. Wir haben noch 

Luft bis zum 1800. 

- Abstimmung: Die vorliegende Liste wird so aufgenommen und Studis haben noch bis zum 30. 

Januar 2021 Zeit weitere Vorschläge zu machen:  

6. Wahlen 

Es sind bald Wahlen, bitte Werbung machen.  

Es wird angemerkt, dass bei StuRa eine Lesekreis über „Moderne Klassiker des politischen 

Denkens“ angeboten wird. Hier ist das Link: https://www.stura.uni-heidelberg.de/vs-strukturen/

referate/politische-bildung/moderne-klassiker-des-politischen-denkens/ 

7. Klausuren 

Herr Krämer kündigte durch die JP-Info, dass all die Prüfungen online stattfinden werden. 

Manche machten sich Sorge um die Online-Prüfungen, welche schwerer gestalten werden 

könnten, aufgrund Internetprobleme ausfallen könnten und so weiter. Eine Dozentin bat eine 

Mischung aus Online- und Präsenz-Prüfungen. 

- Abstimmung:  Findet ihr die Online-Prüfungen gerecht:

- Abstimmung:  Sollen wir mit Herrn Krämer über unsere Sorgen bezüglich der Online-

Prüfungen sprechen: 

Dafür Dagegen Enthaltungen

11 0 3

Dafür Dagegen Enthaltungen
7 7 0

https://www.stura.uni-heidelberg.de/vs-strukturen/referate/politische-bildung/moderne-klassiker-des-politischen-denkens/
https://www.stura.uni-heidelberg.de/vs-strukturen/referate/politische-bildung/moderne-klassiker-des-politischen-denkens/
https://www.stura.uni-heidelberg.de/vs-strukturen/referate/politische-bildung/moderne-klassiker-des-politischen-denkens/


- Stefi schickte Herrn Krämer eine E-Mail während der Sitzung, er bat schon einen Termin an. 

8. Whatsapp 

Dass die Zeit fortgeschritten ist, wollen wir den Punkt „Whatsapp“ schieben. Unter den drei 

Möglichkeiten, jetzt besprechen, in der nächsten regulären Sitzung am 8.2 oder in einer 

Sondersitzung am 1. Februar, beschloss die Fachschaft sich für die Sondersitzung am 1. Februar. 

9. Sonstiges 

Dass die Prüfungen online stattfinden werden, wird man dieses Semesters keine denshi jisho 

ausleihen.  

Beschlussliste der Fachschaft für Japanologie, Fr. den 25.01.2021  

 

1. Abstimmung: Die vorliegende Liste wird so aufgenommen und Studis haben noch bis zum 30. 

Januar 2021 Zeit weitere Vorschläge zu machen:  

2. Abstimmung:  Findet ihr die Online-Prüfungen gerecht: 

3. Abstimmung:  Sollen wir mit Herrn Krämer über unsere Sorgen bezüglich der Online-

Prüfungen sprechen: 

Weitere Bemerkungen: 

- keine 

Dafür Dagegen Enthaltungen
11 2 0

Dafür Dagegen Enthaltungen
11 0 3

Dafür Dagegen Enthaltungen

7 7 0

Dafür Dagegen Enthaltungen

11 2 0


